CULTURA E VITA                             UNIVERSITA’ DI MODENA E REGGIO

Modena                           

 Beni Culturali
“Tra  Romanitas e Barbaritas : alle Origini dell’Europa Medievale”

Tutti i lunedì dalle ore 16 alle 18,30 

Aula Dipartimento di Scienze della Terra, Università di Modena e Reggio Emilia
Largo S. Eufemia 19, Modena
  Il corso tratterà di sostrati ( quindi di dati autoctoni ), di romanizzazione e di popoli nuovi e diversi che insieme e con pulsioni altre contribuirono – nel periodo estremamente affascinante che va dal tardoantico al medioevo – a costruire l’Europa.

 Fonti molteplici a confronto porranno di fronte all’apporto ineludibile del dato archeologico quale elemento di storia e di civiltà. Ci si occuperà di città e villaggi, di castra e castelli, di luoghi di culto, di aree cimiteriali pregne di riti e di speranze, di corredi. Siti che cambiano, che si evolvono o che regrediscono, che, a volte, spariscono o nascono nuovi. Paesaggi che mutano dall’Italia al Nord fino alla lontana, magica Irlanda.

 Romani e “barbari”, quindi, in un crogiolo continuo tra popoli stanziali e popoli nomadi che credono non alla legge, ma al capo, che corrono sui loro cavalli e portano con sé i loro gioielli.

 Si percorreranno vie di terra e d’acqua, entro confini che cadono e si ampliano in cui entrarono anche Goti, Bizantini, Longobardi, Franchi, Arabi…Si parlerà di conflitti, di meccanismi di integrazione sociale e di scambi culturali visti tramite vari linguaggi ( pure quello delle immagini o dell’architettura ).

 Dai commerci, dalle tecniche, dalle botteghe e dalle mani itineranti usciranno gli uomini del marmo, del metallo, del legno. Ci si occuperà di popolamento, di insediamenti, di usi, di costumi, di mentalità che cambiano e si evolvono, che si intrecciano, di conservazione dell’antico, di reimpiego e di quid novi : di quanto emerge dalle grandi opere, ma anche da quelle più semplici, ad esempio da un pane di muro.

 Si tratta di un’Europa lontana la cui entità è in nuce e in cammino e per la cui comprensione non si può prescindere in primis dal dato religioso.

 Anche il corso di quest’anno si terrà tramite lezioni frontali, ma pure per mezzo di stages. Si segnalano in particolare alcuni stages che si terranno ad Aquileia, a Grado e a Cividale. La consueta sezione “Mutinense” sarà legata ad aspetti e problemi di Modena e del suo territorio.

DIARIO DELLE LEZIONI

10 / 2 / 2003 
Temi e problemi delle città nell’altomedioevo

***

Prof. Letizia Pani Ermini

Docente di Archeologia Medievale e Direttore della Prima Scuola di Specializzazione in Archeologia dell’ Università “La Sapienza” di Roma


17/ 2/ 2003
L’Europa delle origini tra popoli stanziali e popoli nomadi


Prof. Roberta Budriesi

Università degli Studi di Bologna
24/ 2/ 2003
Dalla Roma dei Cesari alla Roma dei papi: il caso della Crypta Balbi


dott. Fabrizio Paolucci

Università degli Studi di Bologna
3/ 3/ 2203
La parola dipinta: codici e immagini tra antichità e medioevo


dott. Massimo Fava
Università degli Studi di Bologna

10/ 3/ 2003
La ceramica dell’età delle migrazioni
Prof. Maria Cristina Pelà 
Università degli Studi di Bologna
17/ 3/ 2003
Luxuria pagana e luxuria cristiana. Le arti suntuarie dall’antichità all’alto medioevo


dott. Fabrizio Paolucci

24/ 3/ 2203
La nascita dell’idea di Europa


Prof. Roberta Budriesi

31/ 3/ 2003 
Immagini e simboli del potere tra tarda romanità e alto medioevo
*****

Prof. Ermanno Arslan



Direttore delle Civiche Raccolte Archeologiche Numismatiche di Milano



Consigliere del CISAM

Sezione “ Mutinense “
7/ 4/ 2003
Le questioni dei siti di confine



Prof. Roberta Budriesi
 

14/ 4/ 2003 
Escursione sul limes


Prof. Roberta Budriesi
Viaggio di studio e di approfondimento relativo a monumenti e siti di particolare significato di Aquileia, Grado e Cividale sotto la guida del Direttore del Corso 

*** Cerimonia di apertura Anno Accademico 2002/2003 
        ore 17,30  -  Aula Magna via Università, 4 - Modena
***** Chiusura del Corso

            ore 17,30 – Aula Magna via Università, 4 - Modena
Il corso è diretto dalla Prof. Roberta Budriesi, Docente di Archeologia Cristiana presso il Dipartimento di Archeologia ( Facoltà di Lettere e Filosofia ) dell’Università degli Studi di Bologna e di Archeologia Cristiana e Medievale presso l’Università degli Studi di Modena e Reggio Emilia

E’ stato richiesto il riconoscimento di CFU al Consiglio di Corso di Laurea in Scienze dei Beni Culturali e al Consiglio di Facoltà di Scienze Matematiche, Fisiche e Naturali dell’Università di Modena e Reggio Emilia.
E’ stata richiesto riconoscimento di CFU anche per studenti delle scuole medie superiori.
